

文匯報

东南亚版



匯聚海內外華人聲音，提供全世界有價值資訊！大公文匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！



2024年節假通知來了

國務院辦公廳25日發布《國務院辦公廳關於2024年部分節假日安排的通知》。通知稱：元旦：1月1日放假，與周末連休；春節：2月10日至17日放假調休，共8天；清明節：4月4日至6日放假調休，共3天；勞動節：5月1日至5日放假調休，共5天；端午節：6月10日放假，與周末連休；中秋節：9月15日至17日放假調休，共3天；國慶節：10月1日至7日放假調休，共7天。 中新社



時光倒流

10月26日是郭富城的生日。郭富城是香港男歌手、演員，與張學友、劉德華、黎明四人被稱為二十世紀九十年代香港樂壇「四大天王」，他的音樂代表作有《對你愛不完》《我不是不該安靜的走開》等。 資料圖片

習近平：攜手構建和平安寧友好共生亞洲家園

香港文匯報訊 據新華社報道，24日，中國國家主席習近平向紀念親誠惠容周邊外交理念提出10周年國際研討會發表書面致辭。習近平指出，中國周邊外交的基本方針，就是堅持與鄰為善、以鄰為伴，堅持睦鄰、安鄰、富鄰，突出體現親誠惠容的理念。10年來，中國積極踐行親誠惠容理念，全面發展同周邊國家的友好合作關係，雙方政

治互信不斷增強，利益融合持續深化，走出了一條睦鄰友好、合作共贏的光明大道。

共同推進亞洲現代化進程

習近平強調，新的時代背景下，我們將賦予親誠惠容理念新的內涵，弘揚以和平、合作、包容、融合為核心的亞洲價值觀，為地區團結、開

放和進步提供新的助力。我們將推動親誠惠容理念新的發展，讓中國式現代化更多惠及周邊，共同推進亞洲現代化進程，使中國高質量發展與良好周邊環境相互促進、相得益彰。中國將繼續踐行親誠惠容理念，同地區國家攜手構建和平安寧、繁榮美麗、友好共生的亞洲家園，共同譜寫推動構建亞洲命運共同體和人類命運共同體的新

篇章！ 紀念親誠惠容周邊外交理念提出10周年國際研討會24日在北京舉行，主題為「親誠惠容：新內涵 新發展 新願景」，由中央外辦、外交部聯名舉辦。中共中央政治局委員、中央外辦主任王毅在京集體會見出席紀念親誠惠容周邊外交理念提出10周年國際研討會的外方嘉賓。

中國空間站將迎最年輕乘組

神舟十七號載人飛船瞄準10月26日11時14分發射

香港文匯報訊 據新華社報道，神舟十七號載人飛行任務航天员與記者見面會25日在酒泉衛星發射中心舉行。記者從會上獲悉，神舟十七號載人飛船瞄準北京時間10月26日11時14分發射。據介紹，乘組是中國空間站建造任務啟動以來，平均年齡最小的航天员乘組。

中國載人航天工程新聞發言人、載人航天工程辦公室副主任林西強在會上介紹，神舟十七號飛行乘組由航天员湯洪波、唐勝傑和江新林組成，湯洪波擔任指令長。航天员湯洪波參加過神舟十二號載人飛行任務，唐勝傑和江新林都是首次飛行。當天，神舟十七號乘組首次公開亮相。

湯洪波將成重返「天宮」第一人

2021年，湯洪波作為首批執行空間站階段飛行任務的航天员乘組成員，親歷了「中國人首次進入自己的空間站」的歷史時刻。時隔2年，他將成為重返「天宮」第一人，同時也將成為目前為止執行兩次飛行任務間隔最短的中國航天员。

林西強表示，此次任務是載人航天工程立項實施以來第30次飛行任務，也是第12次載人飛行任務。任務主要目的為：完成與神舟十六號乘組在軌輪換，駐留約6個月，開展空間科學與應用載荷在軌（試）驗，實施航天员出艙活動及載荷出艙，進行艙外載荷安裝及空間站維護維修等工作，同時，持續評估空間站組合體功能性能，獲取積累空間站運行的寶貴數據和經驗，考核地面支持中心執行空間站運行管理任務的協調性、匹配性，進一步提升空間站運行效率和故障處置能力。目前，任務各項準備工作正在穩步推進，執行此次發射任務的長征二號F遙十七火箭即將開始推進劑加注。

按計劃，神舟十七號載人飛船入軌後，將

採用自主快速交會對接模式，約6.5小時後對接於天和核心艙前向端口，形成三艙三船組合體。在軌駐留期間，神舟十七號航天员乘組將迎來天舟七號貨運飛船、神舟十八號載人飛船的來訪對接，計劃於明年4月左右返回東風着陸場。

將首次進行艙外試驗性維修作業

值得一提的是，除開展常態化工作以外，神舟十七號飛行任務將首次進行空間站艙外試驗性維修作業。

林西強指出，當前，空間碎片日益增多，長期運行航天器受到空間微小顆粒撞擊的情況在所難免。前期檢查發現，空間站太陽翼也多次受到空間微小顆粒的撞擊，造成輕微的損傷。「當然，這是在設計考慮之中，目前空間站各項功能、性能指標均滿足要求，但從面向空間站長期運行、驗證技術能力出發，此次任務將由神舟十七號航天员乘組通過出艙活動進行艙外試驗性維修。」

神十六乘組31日返回東風着陸場

另據介紹，神舟十六號航天员乘組在與神舟十七號航天员乘組完成在軌輪換任務後，瞄準10月31日返回東風着陸場。

神舟十六號乘組返回前，還將視光照條件由航天员手持高清晰相機通過飛船繞飛拍攝空間站組合體，將有望在軌首次獲取以地球為背景的空間站組合體全貌圖像，這將是第一張反映中國空間站全構型的「工作照」。



10月25日上午，神舟十七號載人飛行任務航天员湯洪波（中）、唐勝傑（右）、江新林在酒泉衛星發射中心問天閣與中外媒體記者集體見面。 新華社

神十七航天员簡介

湯洪波（指令長）
籍貫：湖南湘潭
出生：1975年10月
職務：一級航天员
2010年5月入選為中國第二批航天员。2021年執行神舟十二號載人飛行任務，被授予「英雄航天员」榮譽稱號，並獲「三級航天功勳獎章」。

唐勝傑
籍貫：甘肅定西
出生：1989年12月
職務：四級航天员
2020年9月入選為中國第三批航天员。

江新林
籍貫：河南杞縣
出生：1988年2月
職務：四級航天员
2020年9月入選為中國第三批航天员。

計劃廣域巡天觀測 空間站構型將升級

香港文匯報訊 據新華社報道，中國未來將發射巡天空間望遠鏡和空間站擴展艙段。「根據計劃安排，我們未來將發射與空間站共軌飛行的巡天空間望遠鏡，開展廣域巡天觀測。」林西強說。

林西強介紹，後續，中國還將適時發射擴展艙段，將空間站基本構型由「T」字型升級為「十」字型，計劃中的擴展艙段將上行多個領域的空間科學實驗機櫃和艙外實驗裝置，擴大應用規模，滿足空間科學研究與應用新需求。同時也將升級航天员在軌防護艙、飲食、衛生等設施設備，提高航天员在軌工作、生活和健康保障水平。

第四批預備航天员選拔年底前完成

香港文匯報訊 據新華網報道，中國第四批預備航天员選拔計劃年底前完成全部選拔工作。

林西強表示，我國第四批預備航天员計劃選拔12至14名預備航天员，包括航天駕駛員、航天飛行工程師和載荷專家三類，並首次在港澳地區選拔載荷專家。「如果通過遴選，來自香港和澳門的載荷專家可於明年初進入航天员科研訓練中心。」

中國邀請國外航天员同往天宮

香港文匯報訊 據新華社報道，目前中國擁有完備的近地載人空間站和載人天地往返運輸系統，有成熟的航天员選拔訓練和保障體系，有計劃明確的載人飛行任務，即每年2次常態化實施。中國已做好了邀請國外航天员參與中國空間站飛行任務的準備。林西強表示，藉

此機會，中國向全世界發出邀請，歡迎所有致力於和平利用外空的國家及地區與我們開展合作，一起參與中國空間站飛行任務。

隨著載人登月任務推進，待相關條件成熟後，我們未來也會像今天一樣，正式邀請國外航天员一起參與登月飛行任務。

王毅訪美 共推中美關係重回軌道

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）中國外交部發言人毛寧24日在例行記者會上宣布，應美國國務卿布林肯邀請，中共中央政治局委員、外交部長王毅將於10月26日至28日訪問美國。

訪美期間，王毅外長將同美方高層就中美關係及共同關心的國際地區問題深入交換意見，同美各界人士友好交流，表明中方在中美關係上的原則立場和正當關切。專家指出，此訪凸顯出中美穩定與改善雙邊關係的意願，訪問將有為下月亞太經合組織峰會（APEC）期間中美兩國領導人可能舉行的會面創造更好條件。

中國外交部發言人表示，「希望美方中方一

道，將兩國元首重要共識落到實處，加強溝通對話，拓展務實合作，妥善管控分歧，共同推動中美關係重回健康穩定發展軌道。」

北京大學國際關係學院教授、北京大學美國研究中心主任王勇向香港文匯報指出，王毅外長的美國之行是一次非常重要的訪問，這將是近幾年來中國外長對美國的首次訪問。

對中美經濟恢復有重要意義

王勇指出，在中東地區發生新衝突的背景下，美國方面更多地有求於中國，希望美國在巴以衝突上的立場能夠得到中國的理解，同時也希望中

方發揮更加積極的作用。與此同時，中國方面也在通過自己的努力和促談。穩定中東局勢，推動巴以衝突政治解決，是中美之間的一個共同點，中國在這一問題上可以發揮建設性作用。當前在中東地區衝突的大背景下中美關係顯得更加重要。中國對美外交的基礎和主動性也得到進一步的加強。

王勇相信，通過王毅外長的訪問，以及中美各層級之間的交流，特別是兩國領導人有可能的會面，將會推動中美關係在未來一段時間進入到一個更穩定的、可以預見的軌道，這對於中美經濟的恢復以及全球經濟的穩定都具有重要意義。

全國人大常委會免去李尚福國務委員及防長職務

香港文匯報訊 據新華社報道，十四屆全國人大常委會第六次會議24日下午在北京人民大會堂閉幕。會議經表決，通過了新修訂的海洋環境保護法、愛國主義教育法；決定免去李尚福的國務委員、國防部部長職務，免去秦剛的國務委員職務，免去王志刚的科學技術部部長職務、任命陸和俊為科學技術部部長，免去劉昆的財政部部長職務、任命藍佛安為財政部部長。中國國家主席習近平分別簽署第12、13、14號主席令。趙樂際委員長主持閉幕會。

會議表決通過了全國人大監察和司法委員會、財政經濟委員會、環境與資源保護委員會、社會建設委員會分別提出的關於十四屆全國人大一次

會議經表決，任命劉少雲為中國人民解放軍軍事法院院長。

免去秦剛國務委員職務

會議還表決通過了其他任免案。中華人民共和國主席令（第十四號）指出，根據中華人民共和國第十四屆全國人民代表大會常務委員會第六次會議於2023年10月24日的決定，免去李尚福的國務委員、國防部部長職務。免去秦剛的國務委員職務。免去王志刚的科學技術部部長職務；任命陸和俊為科學技術部部長。免去劉昆的財政部部長職務；任命藍佛安為財政部部長。

施政報告：香港「搶人才」再加碼



10月25日，香港特區行政長官李家超於立法會發表新一份施政報告。 中通社

香港文匯報訊 據新華社報道，香港特區行政長官李家超25日在特區立法會宣讀新一份施政報告，公布多項搶人才、留人才措施，包括成立「人才服務辦公室」、擴大「高端人才通行證計劃」大學名單、落實「資本投資者入境計劃」等。

李家超表示，去年特區政府推出的招商引資引才措施有不錯的成績。搶人才方面，截至9月底已吸引約16萬宗申請，當中超過10萬宗獲批，約6萬人已抵港。特區政府將擴大「高端人才通行證計劃」大學名單。11月起，合資格大學名單會增加8所頂尖內地和海外院校至184所。

李家超表示，特區政府將落實「資本投資者入境計劃」，在香港投資於股票、基金、債券等資產（房地產除外）3,000萬港元或以上的合資格投資者，可以通過計劃申請來港，以增強香港資產及財富管理、金融及相關專業服務界別的發展優勢，細節將於今年內公布。